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Вікторія Логвиненко 

 

СОЦІАЛЬНЕ ЗДОРОВ’Я ДІТЕЙ, ЯКІ ПЕРЕБУВАЮТЬ В 

СКЛАДНИХ ЖИТТЄВИХ ОБСТАВИНАХ 

 

Сьогодні зростає кількість людей в яких порушена нормальна 

життєдіяльність і вони перебувають в складних життєвих обставинах 

(СЖО). До їх числа належать й діти стосовно яких мають місце: 

жорстоке поводження; залишення без батьківського піклування; 

проживання сім’ї у неналежних для життя умовах; тривалий конфлікт 

у родині; перебування в екстремальній життєвій ситуації, тощо [3, 

с. 27]. Очевидно, найбільш вразливою категорію осіб, які 

перебувають в СЖО, є діти, адже в цих умовах відбувається їхня 

первинна соціалізація. Зазначені обставини можуть негативно 

впливати на розвиток дитини та становлення її особистості; 

порушувати емоційні та соціальні контакти; перешкоджати набуттю 

необхідних життєвих вмінь і навичок; формувати невпевненість чи 

безпорадність. Якщо щодо дитини не здійснюється соціальне 
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виховання, а в її близькому оточенні відсутні адекватні моделі 

міжособистих взаємодій, позитивні соціальні ролі дорослих, які 

дитина може наслідувати вона ризикує не набути соціальної 

спрямованості на реалізацію себе в соціумі, здобуття професії, 

побудову кар’єри, досягнення життєвого успіху, створення 

благополучної сім’ї та ін. Складні життєві обставини дитини можуть 

зумовлювати агресивність, конфліктність, відхилення в поведінці, 

позначатися на побудові стосунків. Все те, що є суспільно ціннісним, 

дитина в СЖО, може не привласнити собі як особисті цінності, тобто 

інтеріоризація цих суспільних норм не відбудеться. Натомість вона 

може прийняти у свій внутрішній світ негативні норми та засвоїти 

відповідні соціальні ролі. Це все викликає занепокоєння щодо її 

соціалізації та соціального здоров’я.  

Під соціальним здоров’ям розуміють складне особистісне 

явище, що передбачає готовність дитини до повної реалізації себе у 

суспільстві, спроможність до взаємодії з мікро-, мезо- та 

макросередовищем, наявність соціальної та правової 

відповідальності, а також спрямованість на розкриття власного 

потенціалу в усіх сферах соціального життя [1]. Формування 

соціального здоров’я в дітей, які перебувають в СЖО – складний 

процес, який передбачає комплексну та тривалу взаємодію з різними 

фахівцями. 

Із сім’ями та дітьми в СЖО тісно працюють фахівці соціальної 

сфери, які надають необхідне соціальне обслуговування, соціальну 

допомогу, здійснюють їх соціальний супровід, патронаж, 

профілактичну роботу, тощо. Для формування соціального здоров’я у 

таких дітей необхідно проводити з ними терапевтичні і корекційні 

заходи, реконструювати психотравмувальні ситуації (якщо такі мали 

місце), створювати нові позитивні переживання. Це сприятиме 

покращенню самооцінки, зникненню неадекватних форм поведінки, 

налагодженню способів взаємодії з іншими людьми [4, с. 186]. Серед 

таких методів, можна виділити арт- та ігрову терапії, тренінги, які 

використовують в роботі з дітьми соціальні працівники, психологи, 

соціальні педагоги. Важливу роль в процесі формування соціального 

здоров’я дітей відіграють як фахівці закладів освіти так і 

позашкільної освіти. Власне позашкільна освіта, на нашу думку, має 

потужний потенціал в цьому напрямку, адже вона здійснює важливий 

соціально-педагогічний супровід розвитку особистості. Як зазначає 

Н. Давидюк «відвідуючи гурток, студію чи клуб, дитина перебуває в 
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колі однодумців, які розуміють її прагнення, поділяють 

зацікавленість певним видом діяльності, відчуває надихаючу силу 

колективу … розвивається впевненість дитини у власних силах і 

здібностях, які формуються не всупереч обставинам, а завдяки їм» [2, 

с. 74].  

В роботі з дітьми, які перебувають в СЖО необхідно 

використовувати комплексний підхід із залученням різних форм і 

методів взаємодії із дитиною, що активізуватиме процес включення її 

в життя суспільства, самореалізації, сприятиме набуттю життєвого 

досвіду, засвоєнню соціальних норм, правил поведінки та ін., 

сприятиме формуванню соціального здоров’я загалом.  
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